КОНСПЕКТ УРОКА

Тема: «Модификационная изменчивость»

Цели: 

Обучающая: 

*сформировать знания о модификационной изменчивости, ее пределах – норме реакции, о статистическом характере закономерности

Развивающая:

*формировать навыки познавательного мышления, формировать умения и навыки учебного труда, 

* Развивать умения применять знания на практике

Воспитательная:

*формировать позитивное отношение к изучению предмета

* Вызвать заинтересованность, пробудить любознательность

Тип и вид урока: урок изучения нового материала

Методы изучения: диалогический, алгоритмический, практический 

Оборудование: живые комнатные растения, измерительная лента, компьютер, проектор, ноутбуки системы   Mac OS X, 

ХОД УРОКА

1. Организационный:

Презентация плана урока.

Знакомство с инструктивной картой урока.

2. Актуализация темы:

Постановка проблемного вопроса.

Изменение окраски шерсти зайца в зимнее и летнее время

· Для чего?

· Каким образом?

3. Актуализация знаний:

 Повторение генетических терминов, изученных ранее:

· Наследственность

· Изменчивость

· Генотип

· Фенотип

  4. Представление нового материала:

             Информация для учителя:

Изменчивость – это способность организмов приобретать новые признаки. Изменчивость организмов связана как с изменчивостью генотипа, так и с влиянием окружающей среды.

Признаки в популяции (совокупности свободно скрещивающихся особей, длительное время существующих на более-менее обособленной территории) могут изменяться как непрерывно, так и дискретно. К дискретно изменчивым признакам относится, например, группа крови у человека. В этом случае признак может принимать лишь некоторые формы; промежуточные формы отсутствуют. Дискретная изменчивость возникает по признакам, контролируемым одним или двумя генами. При этом внешние условия редко влияют на фенотип

Объяснение нового материала с использованием компьютерных слайдов.  
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5. Практическая работа:

Тема:                        Статистические  закономерности модификационной

                                                             изменчивости.

Цель работы:                изучение закономерности изменчивости.

Задача работы:             построение вариационного ряда и вариационной кривой.                                                          

Метод работы:              измерение, сравнение, анализ данных с помощью дополнительного программного обеспечения.

Объект исследования: Узумбарская фиалка.

Оборудование:               живые растения, измерительная лента

                                          ноутбуки системы   Mac OS X.
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Объяснение поводится с помощью программы Macromedia Flash Player.

 Если ограничится подобным проведением работы, то теряется биологическая суть работы и ученики не приобретают навыков научно-исследовательской работы.
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Выполнение практической работы осуществляется по инструктивной карте.

Все измерения вносятся в таблицу, составленную в программе Microsoft Office Excel. Формулы, введенные в таблицу, позволяют мгновенно получать результат (помещать данные, округлять числа, строить вариационный ряд, вариационную кривую и находить среднее значение признака). 

Ученики наглядно видят, на сколько компьютер помогает интенсифицировать обработку полученных данных, и учатся использовать компьютерную технику, как инструмент необходимый для повышения качества научной работы. У школьников вырабатываются навыки научно – исследовательской работы.

                           ИНСТРУКТИВНАЯ КАРТА К УРОКУ
Тема:                        Статистические закономерности модификационной     изменчивости
Цель работы:                изучение закономерности изменчивости
Задача работы:             построение вариационного ряда и вариационной                     кривой

Метод работы:              измерение, сравнение, анализ
Объект исследования: Узумбарская фиалка

Оборудование:               живые растения, измерительная лента, ноутбуки                                                                                      системы Mac OS X   

                                            Ход работы:

1)Измерить длину листовых пластинок и занести данные в таблицу Microsoft    Office Excel, расположенную в файле

«Изменчивость» на рабочем столе ноутбука.

Все последующие действия программа выполняет сама.

 2)Располагает полученные данные в порядке возрастания длины листа  

 3)Округляет цифры до целых чисел и подсчитывает количество вариант и    заносит  данные в следующую таблицу

 4)На основании данных таблицы  строится график, показывающий 

              частоту встречаемости листьев разной длины 

  5) Определяет среднюю величину выраженности признака по формуле:
                ∑(ν ∙р)

      М ═ _______                         М – средняя величина признака

                   n                                 ∑ - сумма произведений (v ∙р)

                                                      ν – варианта (размер листьев)

                                                               р – частота встречаемости

                                                               n – общее число вариант                                                                   вариационного ряда

Ваше задание
  Сделать вывод об обнаруженных вами закономерностях модификационной изменчивости
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2. Подведение итогов практической работы:

Формулировка выводов о закономерностях модификационной изменчивости.

Выводы:

· Среднее значение признака встречается чаще

· Среднее значение признака равно:

· Ширина модификационной изменчивости зависит от изменчивости условий существования.

3. ​​​

Ответ на проблемный вопрос, поставленный в начале урока.

Объяснение и запись домашнего задания.
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4. Домашнее задание:

Оформление практической работы в тетрадях.



















